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      Il Direttore
Monreale, 12 marzo 2013
Prot. N. 130/13
Ai Reverendi

Diaconi e Presbiteri,
diocesani e religiosi.
LORO SEDE

Carissimi Confratelli,


nell'approssimarsi della celebrazione della Settimana Santa, mi permetto ricordarvi che sono in vigore le disposizioni sulla celebrazione del Triduo Pasquale date da monsignor Arcivescovo con decreto del 6 aprile 2011 (prot. 182/11).


Il suddetto decreto stabilisce che "la celebrazione del Triduo Pasquale, convenientemente preceduta dall’accurata catechesi mistagogica-liturgica più confacente ai sacri misteri in essa evocati e rivissuti, avvenga unicamente nelle chiese parrocchiali eccettuati i casi espressamente autorizzati per disposizione statutaria o da particolare indulto in vista di riconosciuti motivi di opportunità pastorale". Non risultano attualmente autorizzazioni date a nessuna rettoria.

Quindi, al fine di educare i nostri fedeli al vero significato dei vari riti e per non ingenerare disordini di vario genere, sono espressamente vietati gli altari della reposizione, col solo fine devozionistico e folcroristico, nelle diverse rettorie dove non si celebrerà l'intero triduo pasquale.


Fraterni saluti.







Sac. Giacomo Sgroi
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