Arcidiocesi di Monreale 

Ufficio Liturgico - Ufficio Pastorale della Salute
Seminario di Studio 

Poggio San Francesco - sabato 13.2.2016
"La psicologia della Misericordia"

Ai Sacerdoti, Diaconi, Religiosi/e, Seminaristi,

Rappresentanti di associazioni di volontariato e Operatori sanitari,

Ministri Straordinari Comunione, Lettori e Accoliti,

Membri Gruppi Liturgici, Famiglie.

Carissimi,
La Dott.ssa Rossana Carmagnani, relatrice principale del Seminario di Studio a cui vi invitiamo, anticipa così quanto poi ci donerà: «Nell’animo umano si dibattono l’ansia di perfezione e i sensi di colpa, l’invidiosa ammirazione e i giudizi implacabili. L’uomo oscilla tra ammirazione ed invidia nei confronti della bontà altrui e giudizio impietoso sui difetti del suo prossimo. Considera irraggiungibile il bene che vede e non tollera nell’altro ciò che non sopporta di se stesso. In questo contrasto affondano le radici dell’amore di sé e dell’amore dell’altro con tutto il loro potere di riconciliazione, di risanamento, di accoglienza, che delineano i contorni della misericordia. La misericordia è un traguardo dello spirito e della psiche, raggiungibile attraverso tre passi ad orma profonda: il passo della verità (avere il coraggio e l’umiltà di cuore di guardare se stessi senza infingimenti); il passo del bene (gustare tutto il buono che c’è in noi stessi e scoprirlo e gustarlo negli altri); il passo della bellezza (scoprire con meraviglia e commozione che dal concime delle miserie e degli errori, riconosciuti e rimediati, nascono frutti e fiori).

La misericordia è volto dell’amore che si prende a cuore la miseria propria e altrui, che non guarda agli errori, con ribrezzo, vergogna, intolleranza. È l’amore che li vede provenire da territori lontani di dolore, di abbandono, di solitudine, di incuria, di ignoranza, di mancanza di opportunità. La misericordia è l’amore che rende l’uomo compagno dell’uomo. È l’amore che non pretende una perfezione inesistente, ma promuove cammini di consapevolezza».

Per essere “Misericordiosi come il Padre” soprattutto con le persone fragili e inferme, vi invitiamo a partecipare al Seminario di Studio che avrà luogo presso il Centro Maria Immacolata di Poggio San Francesco, sabato 13 febbraio p.v. dalle ore 9,00 alle ore 13, come da programma allegato. Si pregano i Rev.di parroci di passare l'invito agli operatori pastorali interessati, specie i Ministri Straordinari della Comunione e gli Operatori di Pastorale della Salute.

            

            Fraternamente.

Monreale, 17 gennaio 2016
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Diac. Angelo Guarino, direttore UPS
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