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Arcidiocesi  di Monreale

CURIA  ARCIVESCOVILE

Ufficio Liturgico Diocesano

Prot. N. 051/17






         Monreale, 14 febbraio 2016 
Ai parroci e alle comunità parrocchiali;
Alle Confraternite e comitati feste S. Giuseppe
LL. SS.

Oggetto: Celebrazione della solennità di S. Giuseppe 2017.


Carissimi,

l'intero popolo cristiano ricorre con grande fervore a san Giuseppe e invoca fiduciosamente il suo patrocinio, tenendo sempre dinanzi agli occhi il suo umile, maturo modo di servire e di «partecipare» all'economia della salvezza. [...] Proprio a questo Mistero Giuseppe di Nazaret «partecipò» come nessun'altra persona umana, ad eccezione di Maria, la madre del Verbo incarnato». (cfr. Giovanni Paolo II,  Esortazione Apostolica Redemptoris custos, 1, del 15.8.1989).
«Il fatto che la solennità di san Giuseppe (19 marzo) cada in Quaresima, in cui la Chiesa è tutta intesa alla preparazione battesimale e alla memoria della Passione del Signore, determina qualche difficoltà di armonizzazione tra Liturgia e pietà popolare. Pertanto, le tradizionali pratiche del “mese di san Giuseppe” saranno sintonizzate con il tempo liturgico dell’Anno». (cfr. Congregazione per il Culto Divino e la Disciplina dei sacramenti, Direttorio su pietà popolare e liturgia, LEV, Città del Vaticano 2002, n. 223).


A motivo quest’anno della coincidenza del 19 marzo con la III domenica di Quaresima, alla luce del Calendario liturgico generale e del Direttorio su pietà popolare e liturgia, come già annunciato dalla circolare del vicario generale, quest’anno la Solennità di S. Giuseppe, viene spostata al lunedì 20 marzo.

Tutte le manifestazioni religiose o di pietà popolare (quali ad esempio le “mense di S. Giuseppe”,  la processione, ecc..), devono essere svolte solo in questa giornata.


Pertanto si confida che i confratelli sacerdoti non si sottraggano al loro compito di guide ed educatori dei fedeli, anche nella giusta comprensione del vero senso della liturgia e delle feste religiose, attraverso la necessaria e l’opportuna catechesi
. 

Colgo l’occasione per porgere il mio cordiale saluto. 










  Il Direttore ULD










Sac. Giacomo Sgroi







� Per la catechesi mi permetto suggerire: Congregazione per il Culto Divino e la Disciplina dei sacramenti, Direttorio su pietà popolare e liturgia, LEV, Città del Vaticano 2002, nn. 218-223; 226-233; 245-247. 
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