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Ai Reverendi Parroci;

Ai Direttori e coristi delle Corali Parrocchiali

Loro Sedi

Oggetto: II Incontro diocesano delle Corali Parrocchiali
Carissimi Direttori, Organisti e Cantori,
abbiamo ancora vivo il ricordo dell'incontro di Cinisi dello scorso 23.11.2014, quando abbiamo avuto modo di ritrovarci e di considerare le caratteristiche liturgico/musicali dei canti di Avvento e di Natale. Il nostro Arcivescovo Michele, nell'omelia della Messa, ci ha ricordato alcune funzioni del canto sacro. Ne vorrei ricordare alcune. La prima è quella di essere anzitutto «un servizio a Dio». Sant'Agostino afferma che «il canto è un'espressione di gioia e di amore». «L'incontro di amore tra l'anima e il Signore» ha come suo frutto naturale la gioia, e subito ne scaturisce il desiderio di esprimerla. Ma questa gioia è, per sua natura, superiore alle capacità espressive dell'uomo: «è difficile tradurla in parole, perciò il canto ci viene in aiuto». La seconda funzione del canto nella Chiesa è costituita dal «servizio agli altri adoratori». La preghiera non è sempre facile. Sia la mente sia il cuore rischiano di distrarsi e di non trovare la strada verso Dio. Ecco allora che il canto sacro - quello vero - diventa «un aiuto per innalzare i cuori e le menti nella preghiera». La terza funzione del canto liturgico è un servizio a tutta la Chiesa e al suo mistero, che ha pure una dimensione escatologica, «permette di pregustare la liturgia celeste, nella quale i cori degli angeli e dei santi si uniscono in un canto senza fine di amore e di lode».


Pertanto, per proseguire nel cammino formativo intrapreso, si invitano tutte le corali delle parrocchie della nostra Arcidiocesi a partecipare al prossimo incontro che avrà luogo domenica 15 marzo 2015 presso la Parrocchia S. Maria in Corleone.


Il programma di domenica 15 marzo prevede:

- ore 16,30 accoglienza delle Corali;
- inizio dell'incontro con un canto eseguito da tutti (Accogli o Dio pietoso di G. Liberto); 

- Riflessione sui "I Canti della Settimana Santa" con presentazione ed esecuzione di Inni e canti liturgici dalle corali presenti;
- canto conclusivo comune (Ecco il vessillo della Croce di G. Liberto);
- ore 19,00 Celebrazione Eucaristica presieduta dal Vicario Generale Mons. Antonino Dolce e animata dalle Corali. (Ordinario: Missa De Angelis. Canto introitale: Rallegrati o Sion di G. Liberto; offertorio: Ubi caritas est vera Gregoriano; comunione: Pane di vita nuova di M. Frisina; finale: Cielo nuovo di G. Liberto).


Per ricevere informazioni e per dare conferma della partecipazione potete contattarci: don Filippo Lupo (3297460955 - padrefilippo@alice.it) o don Giacomo Sgroi (3466422386 -  sgroigiacomo@yahoo.it). 


I sussidi musicali sono pubblicati sul sito www.ufficioliturgicomonreale.it.

Ci auguriamo che questo invito sia favorevolmente accolto e porgiamo fraterni saluti.

Monreale, 12 febbraio 2015
Prot. N. 049/15









Sac. Giacomo Sgroi









   Sac. Filippo Lupo 
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