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      I Direttori
Ai Rev.di  Parroci e Diaconi;
agli Accoliti;
ai Ministri Straordinari della Comunione,
agli Operatori della Pastorale della Salute, medico-sanitario

e dei Diversamente Abili
Loro Sede
 

 
Carissimi,

con la presente rinnoviamo l’invito a partecipare al ritiro spirituale che avrà luogo a Poggio San Francesco, sabato 17 dicembre 2016 dalle ore 9,30 alle ore 13,00. Al ritiro sono cordialmente invitati i Ministri Straordinari, gli Accoliti, i Lettori, i membri dei GLP e tutti gli operatori nel settore della pastorale della salute, del volontariato e dell’assistenza ai Diversamente Abili. Guiderà il ritiro don Antonino Pileri Bruno.

L'altro appuntamento è l'annuale celebrazione eucaristica presieduta dal nostro Arcivescovo Michele in Cattedrale, martedì 3 gennaio 2017 alle ore 16,30, memoria liturgica di S. Giuseppe Maria Tomasi, durante la quale Mons. Pennisi conferirà il Mandato ai ministri straordinari della comunione che già esercitano questo servizio e, attraverso il rito proprio, istituirà i nuovi che si stanno preparando. 

Preghiamo i Parroci e tutti coloro che ricevono questa comunicazione di trasmetterla agli interessati.


In attesa di incontrarci porgiamo a tutti il nostro cordiale saluto e gli auguri per il il tempo di Avvento che stiamo vivendo.

Monreale, 1 dicembre 2016
Prot. n.  506/16








    Sac. Giacomo Sgroi - ULD








Diac. Angelo Guarino – UDPS









Prof. Claudia Filippo - SPDA
N.B. 
I Reverendi Parroci sono pregati di far pervenire in Curia l’elenco dei Ministri straordinari della Comunione Eucaristica della propria parrocchia, con i relativi libretti personali, per i quali si richiede il rinnovo del Mandato per l’anno 2017. Si allega uno specimen. Grazie
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