Arcidiocesi di Monreale

Ufficio Liturgico diocesano   

Servizio diocesano per la Pastorale Giovanile

Seminario Arcivescovile - Ufficio diocesano per la Pastorale delle Vocazioni

Ai Ministranti delle parrocchie;

   Ai Rev.di Parroci e Diaconi,
LORO SEDE

Giornata Diocesana del Ministrante 2015
“Alle radici della fede”
Carissimi amici Ministranti,

i percorsi di crescita umana, spirituale ed ecclesiale intrapresi nello scorso anno pastorale hanno dato buoni frutti, e di questo ringraziamo Gesù nostro fratello e amico, modello del nostro servire e del nostro donarci. Conserviamo con gioia il ricordo della scorsa giornata del ministrante, dei vari appuntamenti diocesani e del Campo Ministranti che abbiamo vissuti a Santa Maria del Bosco lo scorso agosto.


Un nuovo anno pastorale ricco di eventi ci aspetta. Il nostro Arcivescovo Michele inizierà la sua prima visita pastorale nelle parrocchie dei vicariati di Carini e di Bisacquino; la chiesa italiana si radunerà a convegno a Firenze; si aprirà l’Anno Santo della misericordia voluto da Papa Francesco … Insomma, ci attende molto lavoro anche nelle nostre parrocchie.


Confortati dall’accoglienza delle iniziative che vi abbiamo proposto sinora, vi invitiamo a partecipare alla “Giornata diocesana del Ministrante 2015”, che avrà luogo nella città di Carini, dove l’Arcivescovo inizierà la visita pastorale, domenica 18 ottobre p.v.


L’invito è rivolto agli animatori e a tutti i ministranti, ragazzi e giovani, sia quelli esperti nel servire all’altare sia coloro che hanno appena iniziato questa bella esperienza!
Il programma della giornata è il seguente:

· ore 9,00: Raduno e accoglienza a Piazza della Vittoria – Villagrazia di Carini;

· ore 9,30: Visita guidata delle Catacombe Paleocristiane (via Nazionale – Villagrazia di Carini;
· ore 12,00: Celebrazione Eucaristica nella Chiesa Madre di Carini presieduta dall’Arcivescovo e mandato ai Ministranti;
· ore 13,00: Pranzo a sacco presso il Chiostro dei Carmelitani;
· 14,30: Visita al Castello “La Grua-Talamanca”

· Saluti e arrivederci.
Si pregano i reverendi parroci e gli animatori di far pervenire i nominativi dei partecipanti entro e non oltre l’11/10/2015 a Don Giacomo  (3466422386 o dongiacomosgroi@gmail.com)
In attesa di incontrarci per vivere questo incontro, l’occasione ci è gradita per porgere un caro saluto a tutti voi.

Monreale, 18 settembre 2015
Prot. n. 402/15
don Giacomo Sgroi            
don Gaetano Gulotta             
don Giuseppe Ruggirello
PS. Note tecniche:
· Ai partecipanti viene richiesta un’offerta simbolica di € 1,00 da devolvere per una iniziativa missionaria di sostegno a distanza di bambini della diocesi di Iringa in Tanzania.
· Tutti i ministranti sono pregati di portare l’alba per la celebrazione eucaristica.
