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      Il Direttore
Monreale, 19 settembre 2013
Prot. n. 416/13
Ai Rev.di  Sacerdoti e Parroci;
Ai Rev.di Diaconi, Accoliti e Lettori;

ai componenti del GLP

Loro Sede

Cari confratelli e cari amici,


la commemorazione del 50° di promulgazione della costituzione conciliare Sacrosanctum Concilium (1963-2013) ci sprona a una rilettura del documento e a una verifica della sua ricezione a livello diocesano. Ecco perché siamo ancora una volta a proporvi alcuni incontri di formazione e di confronto per i componenti il Gruppo Liturgico Parrocchiale.

Siamo grati a tutti coloro che con interesse e senso ecclesiale hanno preso parte agli incontri degli anni precedenti, e confidiamo che i reverendi Parroci possano passare questo invito a quanti, nelle comunità parrocchiali, anche dove non è costituito il GLP, svolgono di fatto un ministero nella santa liturgia e desiderano qualificare meglio il loro servizio, e cioè: lettori, accoliti, organista o animatore musicale, cantori, catechisti, ministranti, servizio accoglienza, pulizia e decoro della chiesa, Ministri straordinari. 

Gli incontri per zone pastorali si terranno:

· Zona Montana (Vicariati di Bisacquino e Corleone): venerdì 4 e martedì 29 ottobre – ore 18:00 - Salone Parrocchiale “Parrocchia S. Maria” - Corleone.
· Zona Marina (Vicariati di Carini e Partinico): martedì 8 ottobre e lunedì 4 novembre – ore 18:00 - Salone Parrocchiale “Parrocchia SS. Salvatore” - Partinico.

· Zona Collinare (Vicariati di Monreale e S. Giuseppe Jato): mercoledì 9 e mercoledì 30 ottobre – ore 18:00 - Palazzo "Sgarlata" (ex Scuole del Seminario) - Via Arcivescovado - Monreale.

Questi incontri ci prepareranno a celebrare la Giornata di Studio diocesana che si terrà presso il Centro Maria Immacolata di Poggio S. Francesco, Sabato 16 Novembre dalle ore 9,30 alle 13,00, di cui sarà inviato prossimamente il programma.


Augurandoci di vedere tutte le parrocchie rappresentate, Vi salutiamo cordialmente.










Sac. Giacomo Sgroi
e i Membri della Commissione Liturgica

PS.  Per qualsiasi comunicazione potete contattarmi allo 0916402457 oppure per mail sgroigiacomo@yahoo.it. Visitate pure il sito: www.ufficioliturgicomonreale.it 
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