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Ai Reverendi Parroci;

Ai Direttori e coristi delle Corali Parrocchiali

Loro Sedi

Oggetto: Incontri diocesani delle Corali Parrocchiali

Carissimi,
Così scrive Papa Francesco nella Evangelii Gaudium al n. 4: «I libri dell’Antico Testamento avevano proposto la gioia della salvezza, che sarebbe diventata sovrabbondante nei tempi messianici. Il profeta Isaia si rivolge al Messia atteso salutandolo con giubilo: «Hai moltiplicato la gioia, hai aumentato la letizia» (9,2). E incoraggia gli abitanti di Sion ad accoglierlo con canti: «Canta ed esulta!» (12,6). Chi già lo ha visto all’orizzonte, il profeta lo invita a farsi messaggero per gli altri: «Sali su un alto monte, tu che annunci liete notizie a Sion! Alza la tua voce con forza, tu che annunci liete notizie a Gerusalemme» (40,9). La creazione intera partecipa di questa gioia della salvezza: «Giubilate, o cieli, rallegrati, o terra, gridate di gioia, o monti, perché il Signore consola il suo popolo e ha misericordia dei suoi poveri» (49,13)».


Sono espressioni suggestive e molto eloquenti e ben si addicono a coloro che con la musica e il canto liturgico lodano il Signore e si fanno messaggeri della bella notizia del vangelo.


Come ben ricorderete, questo Ufficio, nel corso del precedente anno pastorale ha promosso alcuni incontri di formazione per le corali delle nostre parrocchie, avendo come  unico scopo quello di creare comunione e rapporti di amicizia tra coloro che svolgono questo stesso ministero e riflettere insieme su alcuni documenti che la Chiesa ha prodotto dal Concilio ad oggi.

Confortati dalla buona accoglienza di questi momenti vissuti a Partinico e a Chiusa Sclafani, ci permettiamo continuare anche quest'anno l'iniziativa.


Pertanto si invitano tutte le corali delle parrocchie della nostra Arcidiocesi:

- domenica 23 novembre 2014,  Parrocchia Ecce Homo in Piano Peri a Cinisi;
- domenica 15 marzo 2015 Parrocchia S. Maria in Corleone.


Il programma di domenica 23 novembre prevede:

- ore 16,30 accoglienza delle Corali;
- inizio dell'incontro con un canto eseguito da tutti (Cristo nostro Signore di G. Liberto); 

- Riflessione sui "Canti di Avvento-Natale" con esecuzione di Inni liturgici da parte di alcune corali e lettura di alcuni brani di documenti del Magistero;
- canto conclusivo comune (Inno Alla Tuttasanta di G. Liberto);
- ore 18,00 Celebrazione Eucaristica presieduta dall'Arcivescovo Mons. Michele Pennisi e animata dalle Corali. (Messa Ottava di G. Liberto. Canto introitale: Cielo Nuovo di G. Liberto; offertorio: Cristo Signore, Sacerdote in eterno di G. Liberto; comunione: Canti la mia bocca di G. Liberto; finale: Sovrana dei cieli di I. Sgarlata).


Per ricevere informazioni e per dare conferma della partecipazione potete contattarci: don Filippo Lupo (3297460955 - padrefilippo@alice.it) o don Giacomo Sgroi (3466422386 -  sgroigiacomo@yahoo.it). 


I sussidi musicali sono pubblicati sul sito www.ufficioliturgicomonreale.it.

Ci auguriamo che questo invito sia favorevolmente accolto e porgiamo fraterni saluti.

Monreale, 21 Ottobre 2014
Prot. N. 598/14









Sac. Giacomo Sgroi









   Sac. Filippo Lupo 









e i membri della Commissione Liturgica
Arcidiocesi  di Monreale


CURIA  ARCIVESCOVILE
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Sezione Musica e Canto liturgico








_1013064492.bin

