Arcidiocesi di Monreale - ULD:
Adorazione Eucaristica:  "Cristo abiti per la fede nei vostri cuori"
Guida:  La fede non è un sentimento astratto: è la certezza di sapersi amati in ogni momento, in ogni situazione. Davanti a Gesù Eucaristia vogliamo chiedere a Lui di vivere questa certezza ogni giorno della nostra vita e di comunicare agli altri la nostra speranza.

Preghiamo insieme:

Vieni, Spirito Santo, vieni Spirito della luce, vieni e libera il cuore di ogni uomo dalle tenebre del peccato. Vieni, Spirito Santo, vieni Spirito di verità e di amore, vieni e ricolma il cuore di ogni uomo che senza amore e
verità non può vivere. Vieni, Spirito Santo, vieni, Spirito della vita e della gioia, vieni e dona ad ogni uomo la piena comunione con te, con il Padre e con il Figlio, nella vita e nella gioia eterna, per cui è stato creato e a cui
destinato. Amen. (S. Giovanni Paolo II)

Canto di esposizione e silenzio di adorazione 
· Chi crede in me

1 L: Chi crede in me... crede in colui che mi ha mandato; chi vede me, vede colui che mi ha mandato. (Gv 12, 44-45)

Non credo in Dio perché tutto va bene, ma siccome credo in Dio, credo che in tutto c'è un bene nascosto che prima o poi verrà a galla. Non credo in Dio perché lo vedo ma siccome credo in Dio lo vedo sempre misteriosamente all'opera. Solo attendo di capirlo. (Don Andrea Santoro)

Preghiamo insieme: Signore, aumenta la nostra fede
L: Signore, io credo: io voglio credere in Te. O Signore, fa' che la mia fede sia piena, senza riserve, e che essa penetri nel mio pensiero, nel mio modo di giudicare le cose divine e le cose umane. O Signore, fa' che la mia fede sia libera: cioè abbia il concorso personale della mia adesione, accetti le rinunce ed i doveri che essa comporta e che esprima l'apice de​cisivo della mia personalità: credo in Te, o Signore.


Rit. Signore, aumenta la nostra fede

L: O Signore, fa' che la mia fede sia certa; certa d'una sua esteriore congruenza di prove e d'una interiore testimonianza dello Spirito Santo, certa di una sua luce rassicurante, d'una sua conclusione pacificante, d'una sua assimilazione riposante.


Rit. Signore, aumenta la nostra fede
L:  O Signore fa' che la mia fede sia forte; non tema le contrarietà dei problemi, di cui è piena l'esperienza della nostra vita avida di luce; non tema le avversità di chi la discute, la impugna, la rifiuta, la nega; ma si rin​saldi nell'intima prova della tua verità, resista alla fatica della critica, si corrobori nella affermazione continua e superi le difficoltà dialetti​che e spirituali in cui si svolge la nostra temporale esistenza.


Rit. Signore, aumenta la nostra fede
L: O Signore, fa' che la mia fede sia gioiosa e dia pace e letizia al mio spirito, e lo abiliti all'orazione con Dio e alla consacrazione con gli uo​mini, così che irradi nel colloquio sacro e profano l'interiore beatitudine del suo fortunato possesso.


Rit. Signore, aumenta la nostra fede
L: O Signore, fa' che la mia fede sia operosa e sovrabbondi nella carità autentica, così che possa diventare vera amicizia con te e una continua testimonianza nelle opere, nelle sofferenze, nell'attesa della rivelazione finale, un alimento di speranza.


Rit. Signore, aumenta la nostra fede
L: O Signore, fa' che la mia fede sia umile e non presuma di fondarsi sull'esperienza del mio pensiero e del mio sentimento; ma si arrenda alla testimonianza dello Spirito Santo, e non abbia altra migliore garanzia che
nella docilità alla Tradizione e all'autorità del Magistero della santa Chiesa. Amen.


Canto e silenzio di adorazione
· Chi crede, vede
Guida: Dio ascolta sempre il grido del nostro cuore: quando pensiamo di non far​cela, di non essere capaci, quando crediamo che tutto ci stia sfuggendo di mano. In ogni difficoltà è lì insieme a noi.
2L:  Non ti ho detto che, se credi, vedrai la gloria di Dio ?
( Gv 11, 40)

Dio non guarda dal di fuori il nostro dolore ma ci è entrato dentro in Gesù, "uomo dei dolori", per mostrarci come trasformarlo in una via di luce, per viverlo in noi e farcelo vivere in lui come strumento di Redenzione e come fonte di vita. (Don Andrea Santoro)
Preghiamo a cori alterni il Salmo 116 (10-14; 17-19)

- Ho creduto anche quando dicevo: "Sono troppo infelice". Ho detto con sgomento: "Ogni uomo è inganno".
- Che cosa renderò al Signore per quanto mi ha dato? Alzerò il calice della salvezza e invocherò il nome del Signore.

- Adempirò i miei voti al Signore, davanti a tutto il suo popolo. (...) A te offrirò sacrifici di lode e invocherò il nome del Signore.

- Adempirò i miei voti al Signore e davanti a tutto il suo popolo, negli atri della casa del Signore, in mezzo a te, Gerusalemme.


Canto e Silenzio di adorazione
· Uniti dalla stessa fede
Guida:  La fede, l'amore per Cristo Gesù ci accomuna tutti e ci lega gli uni agli altri. In questo anno dedicato alla vita consacrata sentiamoci ancora più uniti, laici e consacrati, insieme, come Chiesa, come unico Corpo di Cristo.

3L:  L'unità della Chiesa, nel tempo e nello spazio, è collegata all'unità della fede: «Un solo corpo e un solo spirito... una sola fede » (Ef4, 4-5). (Lumen fidei, 47).
Per fede uomini e donne hanno consacrato la loro vita a Cristo, lasciando ogni cosa per vivere in semplicità evangelica l'obbedienza, la povertà e la castità, segni concreti dell'attesa del Signore che non tarda a venire. Per fede tanti cristiani hanno promosso un'azione a favore della giustizia per rendere concreta la parola del Signore, venuto ad annunciare la liberazione dall'oppressione e un anno di grazia per tutti (cfr Lc A, 18-19) (Porta Fidei, 13).

Preghiamo insieme: Rendici uno in Te, Gesù
· Per essere testimoni del Vangelo nei gesti quotidiani in famiglia o con gli amici.

· Per essere testimoni del Vangelo con le parole e con le opere sul posto di lavoro, a scuola, nelle nostre famiglie, con tutte le persone che incontriamo.

· Per essere testimoni del Vangelo con la nostra vita tra chi l'ha di​menticato, non lo vuole ascoltare o lo combatte.

· Per essere testimoni del Vangelo con la misericordia e la compas​sione tra gli ultimi, i poveri e gli ammalati.

- Per essere testimoni del Vangelo con il dialogo e l'ascolto tra chi cerca di costruire la pace.


Canto e Silenzio di adorazione

· Donare la vita per gli altri

4L: Come crederanno in colui del quale non hanno sentito parlare? Come ne sentiranno parlare senza qualcuno che lo annunci? (Rm 10, 14)
Ciò di cui abbiamo bisogno, specialmente in questi tempi, sono te​stimoni credibili che con la vita e anche con la parola rendano visibile il Vangelo, risveglino l'attrazione per Gesù Cristo, per la bellezza di Dio. (Papa Francesco)


Preghiamo insieme:

Consumaci, Signore, per il bene dei fratelli, al fuoco lento del "martirio del cuore".

Prenditi tutto di noi, Signore, per il bene dei fratelli. Te lo diamo con gioia, esultando.

Perché sappiamo che tutto sfocerà in un estuario di gioia senza fine e un esito di salvezza per il tuo gregge.

Che se poi, oltre al cuore, vuoi prenderti la nostra vita, di fatto, noi te la doniamo gratis.

Senza le lusinghe dell'eroismo. Con l'umile atteggiamento della restituzione.

Felice che possa servire a qualcuno. Amen.   (don Tonino Bello)
Canto - Benedizione eucaristica - Canto finale
